

К 75-ЛЕТИЮ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
НУРСУЛТАНА АБИШЕВИЧА  
НАЗАРБАЕВА



*Касым-Жомарт*  
**ТОҚАЕВ**

## ОН ДЕЛАЕТ ИСТОРИЮ (Фрагменты)

*Я все занесу на скрижали,  
Железную точность храня...*  
Е. Винокуров

Чтобы стать великим государственным деятелем, нужно чувствовать поступь Истории. Известно, что исторический процесс – это не прямая столбовая дорога, он извилист и зигзагообразен. Порой на тернистом пути исторического развития встречаются резкие повороты и препятствия, без преодоления которых дальнейшее продвижение вперед невозможно.

Именно в такие моменты появляются лидеры, способные превозмочь трудности, преодолеть все преграды и расчистить дорогу для социального прогресса и обновления. Иными словами, выдающиеся личности порождает сама История. Но и сами лидеры творят Историю.

Одних исторических факторов или обстоятельств, чтобы стать великой личностью, конечно, недостаточно. Личность должна быть неординарной, обладать выдающимися качествами, необходимыми для выполнения сложнейших и ответственных задач, стоящих перед страной и всем миром. Такой человек должен быть решительным и смелым, твердым и принципиальным, справедливым и отважным.

Таков Нурсултан Назарбаев – одна из крупнейших фигур в мировой истории. Волею судьбы ему было предначертано стать во главе нашей страны в самый трудный для нее период. Именно он нашел в себе силы, мужество и решимость принять на себя ответственность за судьбы казахстанцев, стать основателем современного казахского государства – Республики Казахстан.

О выдающихся личностях судят по их делам и поступкам. Важнейший критерий, характеризующий человека как великую личность, – это то, насколько его деятельность способствовала социальному прогрессу и решению задач, которые поставило Время.



История свидетельствует: страны успешно развиваются, если общество объединено и движимо национальной идеей. В то же время необходимым условием появления объединительной идеологии является наличие общенационального лидера. Поэтому не случайно, что творцом и генератором национальной идеи Казахстана стал Президент Нурсултан Назарбаев. Это идея независимости, идея конкурентоспособности, идея модернизации.

Главная особенность его концепции – это укрепление независимости и суверенитета страны на основе долгосрочной стабильности общества, рыночной экономики, социальной справедливости и верховенства закона.

Теперь весь мир говорит о «феномене Назарбаева», возникшем на стыке двух частей света – Европы и Азии, двух цивилизаций – восточной и западной, двух политических систем – тоталитаризма и демократии. Его имя упоминают в одном ряду с выдающимися государственными деятелями зарубежных стран.

И это не случайно. Ведь Президент Казахстана сумел синтезировать в своей политике как европейский реформизм, прагматизм и приверженность демократической процедуре, так и азиатский традиционализм, основанный на тесной связи с основами общества.

Вместе с тем, сколь бы ни лестны были упомянутые сравнения Н. Назарбаева с выдающимися государственными деятелями, Президент Казахстана – особая историческая личность, сумевшая проявить себя на изломе Истории после крушения огромной советской империи.

Здесь представляется уместным привести слова одного из наиболее видных политиков современности Е. Примакова, так характеризующего лидера Казахстана: «Как стратегически мыслящий государственный деятель, Президент Нурсултан Назарбаев осознает, что успех экономических преобразований в стране в решающей мере зависит от правильно выработанного и всесторонне взвешенного политического курса».

Показательно, что Нурсултан Абишевич Назарбаев без всяких подсказок сверху был удостоен поистине народного статуса – Елбасы. Этим многое сказано. Народ считает, что именно он, Первый Президент Казахстана, взял на себя нелегкое бремя первопроходца...

\* \* \*

Единственным человеком, пытавшимся обратить внимание Кремля и всего советского общества на кричащие проблемы экономики, был Н. Назарбаев. Я хорошо помню его речь на одном из заседаний Съезда народных депутатов. Он говорил именно об экономике, предупреждал о надвигающемся крахе. В интервью по центральному телевидению Н. Назарбаев на более чем понятном языке заявил: «Мужики, хватит трепать языками, давайте подумаем, как зимовать будем. Народ ждет от нас дел!»

Вполне объяснимо, почему именно Н. Назарбаев на исходе 80-х годов стал наиболее популярной и авторитетной личностью среди советских руководителей того периода. Народ шел за ним, поддерживал его, интуитивно понимая, что он ведет дело к сплочению, а не разъединению, пытается увести народ от страданий и кровопролития. Эти настроения в обществе были вынуждены учитывать и в Москве.

\* \* \*

История с предложением Н. Назарбаеву занять пост вице-президента СССР хорошо известна. М. Горбачев, понимая, что страну придется собирать заново, захотел получить в свои заместители популярного политика, который смог бы вернуть пошатнувшееся доверие к верховной власти. Как-то Нурсултан Абишевич сам максимально откровенно объяснил, почему отказался от такой престижной должности: «Горбачев хотел сделать меня декоративным заместителем президента.

Я же с этим не был согласен. В мои планы входила тесная, напряженная работа со всеми республиками».

Позже, уже в ходе Ново-Огаревского процесса, когда обсуждалось новое государственное устройство бывшего СССР, Н. Назарбаеву хотели предложить пост премьер-министра. Но путчисты, подслушав переговоры на эту тему, почему-то резко воспротивились данному плану. Хотя именно Н. Назарбаев, по мнению многих политиков и экономистов, мог спасти страну от развала. В ходе долгих заседаний на даче под Москвой он пришел к выводу, что нужны новые подходы к решению возникшей проблемы. Поэтому Нурсултан Абишевич предложил М. Горбачеву предоставить больше самостоятельности союзным республикам при составлении экономических планов, ведении внешнеэкономической деятельности, назначении руководящих кадров, а самому ограничиться классическими функциями федеративного государства: безопасность, оборона, внешняя политика, космос и основные вопросы транспорта. М. Горбачев не дал согласия на это разумное предложение, после чего неминуемый распад СССР был предрешен.

На мой взгляд, то, что Н. Назарбаев не участвовал в развале страны, а, напротив, пытался реформировать ее в интересах союзных республик, в том числе и Казахстана, имеет объективную закономерность. Надо понимать, что Казахстан в начале 90-х годов, обладая солидным экономическим потенциалом, тем не менее был уязвим во многих отношениях: абсолютно несформировавшаяся национальная идентификация, ведь республика была «лабораторией дружбы народов»; полное отсутствие опыта внешних связей на межгосударственном уровне; юридическая неоформленность государственных границ, что при огромных территориях было чревато серьезными последствиями для безопасности Казахстана. Политическая линия, которую в те годы вел Н. Назарбаев, была адекватной и продуманной на долгие годы вперед.

Но случилось непредвиденное. Вначале произошел «путч», затем громадная страна, охваченная хаосом, митинговщиной, массовыми шествиями, попросту покатила вниз, завершив свое бытие в Беловежской пуще.

\* \* \*

Н. Назарбаев и Б. Ельцин начали активно общаться друг с другом еще во время «горбачевского» съезда народных депутатов. К тому времени находившийся в политической опале «уральский великан» оказался на гребне народной поддержки и занял должность председателя комитета по строительству Верховного Совета СССР. Его поддержали депутаты демократических убеждений. Была создана «межрегиональная группа», ставшая основой будущего демократического движения, которому Б. Ельцин обязан своим восхождением на власт-

ный Олимп. Один из участников этой депутатской группы, ученый-историк Ю. Афанасьев, утверждал, что «первые демократы» буквально на руках внесли Бориса Николаевича в Кремль, но сами остались за его воротами.

Действительно, жизнь распорядилась так, что мастера публичных диспутов оказались невостребованными, поскольку начался процесс государственного строительства на рыночной основе. Понадобились реформаторы, люди, не обремененные менталитетом прошлого. Заняв кремлевские апартаменты, Б. Ельцин набрал команду молодых экономистов, которым поручил осуществление невиданных ранее реформ. Но главную ответственность за их исход взял на себя российский президент. Всем памятно его заявление накануне отпуска цен: я лягу на рельсы, если цены пойдут вверх. Правда, резкое подорожание произошло, что было неизбежностью, но люди поняли: в стране наконец появился руководитель, который готов взять всю ответственность на себя.

В этом плане Н. Назарбаев и Б. Ельцин в чем-то похожи друг на друга. Ведь все тяжелейшие реформы в Казахстане были осуществлены не кем-либо (хотя охотников записаться в «отцы казахских реформ» хоть отбавляй), а Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым – Первым Президентом Республики Казахстан. Именно он инициировал рыночные реформы, обеспечивал своим авторитетом их «политическое прикрытие».

\* \* \*

Назарбаева и Ельцина свело вместе общее понимание того, что социалистическая система хозяйствования изжила себя и уже настолько компрометирует страну в глазах всего мира, что без решительных действий по ее демонтажу не обойтись. В те годы судьба объединила двух неординарных реформаторов, сумевших заглянуть за горизонт и увидеть широкие перспективы выхода из затяжного кризиса.

Б. Ельцин в своей последней книге пишет, что поддерживал идею назначения Н. Назарбаева премьер-министром СССР. Этот вопрос обсуждался в Ново-Огарево, но разговор подслушал КГБ, после чего консерваторами было принято решение ускорить подготовку государственного переворота, чтобы не допустить подписания союзного договора и назначения на этот ключевой пост казахстанского руководителя. По общему мнению, это было глупое и губительное по своим последствиям решение коммунистических ортодоксов, тем самым ускоривших распад великой страны. Что касается Н. Назарбаева и Б. Ельцина, то они, как считают трезвомыслящие историки, действуя в прочном тандеме друг с другом, могли бы вывести СССР из кризиса, превратить страну в конфедерацию, предотвратить ее исчезновение с карты мира. Сам факт, что амбициозный и властолюбивый Ельцин, к тому же имевший широкую поддержку населения, был готов содействовать столь высокому назначению Н. Назарбаева, говорит о многом. Прежде всего о степени взаимного доверия и поддержки.

\* \* \*

Возвращаясь к событиям начала 90-х годов, без преувеличения можно сказать, что в тот период Назарбаев и Ельцин были самыми яркими звездами на политическом небосклоне СССР. Они привлекали к себе внимание не только внутри страны, но и ведущих зарубежных политиков.

В то же время они отличались друг от друга. Б. Ельцин, как руководитель большого государства, вел себя размашисто, не вдаваясь в суть стоявших перед страной проблем. Н. Назарбаев был более искушен в политических и экономических проблемах, но намеренно не выпячивал себя, щадя самолюбие российского руководителя.

В начале 1992 года оба лидера стали гостями армейского совещания. Надо помнить, что вооруженные силы в тот период находились в состоянии глубокого кризиса, поэтому появление на этом собрании двух популярных президентов было воспринято генералами и офицерами с большой надеждой. Особый интерес вызвала личность казахстанского лидера. Выступление Нурсултана Абишевича военнослужащие выслушали с неподдельным вниманием. После окончания собрания многие участники подходили к Н. Назарбаеву, благодарили его за поддержку и конструктивную позицию. Кто-то даже всерьез предложил ему восстановить прежнюю страну и баллотироваться на пост президента СССР – «армия Вас поддержит».

Известно, что президент США Дж. Буш, а также госсекретарь Дж. Бейкер использовали любую возможность, чтобы провести переговоры с руководителями России и Казахстана. Н. Назарбаев встречался с американскими руководителями и в Москве, и в Алма-Ате. В мае 1992 года он посетил с визитом Вашингтон. Что касается Б. Ельцина, то он тоже был приглашен в Вашингтон с визитом. Причем это случилось еще во время существования СССР.

\* \* \*

По предложению Нурсултана Назарбаева руководители среднеазиатских республик встретились в Ашгабаде, где приняли решение о вступлении в СНГ. Это был судьбоносный шаг, поскольку раздел постсоветского пространства на европейскую и азиатскую части был предотвращен.

Затем Н. Назарбаев лично переговорил со всеми руководителями республик и убедил их в необходимости собраться в Алма-Ате, чтобы юридически корректно оформить распад СССР и объявить о создании Содружества Независимых Государств. Такая встреча, положившая начало СНГ, как известно, состоялась 21 декабря 1991 года. Принятая руководителями новых независимых государств Декларация провозгласила создание новой региональной организации, в которую вошли постсоветские республики, за исключением прибалтийских. Во время встречи был решен очень важный вопрос о членстве Российской Федерации в Совете Безопасности ООН на правах правопреемницы СССР. Уверен, что это было абсолютно правильное решение, хотя впоследствии оно оспаривалось некоторыми радикально настроенными политиками на Украине и в Казахстане. Таким образом, было бы правильным считать, что Н. Назарбаев является основателем СНГ.

\* \* \*

Президент Казахстана, искренне веря в возможность налаживания интеграции на постсоветском пространстве, постоянно находился в поиске дополнительных путей и средств, которые могли бы укрепить Содружество, не допустить усиления центробежных сил.

Еще в начале 90-х годов Н. Назарбаев серьезно занялся изучением идей евразийства, а затем сформулировал собственную концепцию Евразийского Союза,

с которой впервые выступил в Московском государственном университете 29 марта 1994 года. Мне довелось быть одним из многочисленных слушателей этой речи казахстанского руководителя. Сразу же после ее опубликования, по высказываниям московских политиков, стало понятно, что данную концепцию ожидают нелегкие времена.

Первая реакция российской общественности была по-настоящему восторженной. Идеи евразийства, взращенные в интеллектуальной сердцевине дворянской России, получили несколько иное звучание в совершенно новых исторических условиях. Российские ученые подчеркивали, что концепция Евразийского Союза, разработанная таким популярным и авторитетным политиком, как Н. Назарбаев, является крайне актуальной после неожиданного развала некогда единой страны. В новых геополитических реалиях идеи евразийства зовут к объединению – экономическому, политическому, гуманитарному, к сохранению и укреплению единого пространства.

Официальная же Москва хранила молчание: никаких комментариев, никакой реакции.

\* \* \*

Как-то в беседе с одним из кремлевских аналитиков, работавшим в то время помощником российского президента, я поинтересовался причиной столь скептического отношения Москвы к концепции казахстанского президента. Выяснилось, что все дело в элементарной политической ревности. В Кремле считали, что Н. Назарбаев «поторопился» со своими идеями евразийства, дескать, надо было вначале посоветоваться с Б. Ельциным и его окружением, пригласить в соавторы российского президента. Это, по словам моего откровенного собеседника, обеспечило бы успех концепции евразийства с самого начала ее провозглашения.

\* \* \*

В конце 1994 года правительство Казахстана получило задание президента готовить все юридические документы к созданию Таможенного союза. Это была очень объемная работа, связанная с пересмотром ранее принятых многочисленных нормативных документов, принятием новых постановлений и распоряжений правительства. 20 января 1995 года в Москве было подписано Соглашение о создании Таможенного союза в составе Казахстана, России и Беларуси. Впоследствии к нему присоединились Кыргызстан и Таджикистан. Основная цель Таможенного союза определялась следующим образом: создание общего рынка товаров, услуг, капиталов, рабочей силы. Были созданы совместные органы управления интеграцией.

Создание Таможенного союза, безусловно, стало прорывом в области интеграции. Идеи Н. Назарбаева, изложенные в его концепции о Евразийском Союзе, стали, хотя и в усеченном виде, постепенно реализовываться. Огромный резонанс это событие вызвало за рубежом.

\* \* \*

Н. Назарбаев неуклонно шел вперед, проявляя удивительную приверженность идеям интеграции. Он не обращал особого внимания на прохладное отношение к этой политике на Западе, а также со стороны некоторых своих коллег по пре-

зидентскому цеху. Придерживался твердого мнения, что нужно создавать необходимые условия для укрепления гуманитарного пространства в СНГ, продвижения экономической интеграции.

Заявление Н. Назарбаева «Десять простых шагов навстречу простым людям», несомненно, является одной из самых удачных его международных инициатив. Этот документ, облеченный в форму программы, стал настолько популярным в постсоветских странах, что почта Президента в те годы буквально ломилась от благодарственных писем граждан со всех уголков Содружества.

Н. Назарбаев, как говорится, попал в точку. Он заявил о том, чего простые люди так долго ждали: упрощенный порядок приобретения гражданства, обеспечение свободного права пересечения физическими лицами таможенных границ, беспрепятственный провоз ими товаров и валюты, предоставление гражданам постсоветских республик медицинской помощи, облегчение процедуры почтовых отправок и денежных переводов, взаимное признание документов об образовании, предоставление равных прав на поступление в учебные заведения и прочие важные вещи, от которых так сильно зависит повседневная жизнь простых людей, оказавшихся в разных странах после распада СССР.

\* \* \*

Новые политические и экономические реалии диктовали необходимость дальнейшего продвижения по пути интеграции. На этом постоянно настаивал и сам Н. Назарбаев. Поэтому переговоры и консультации по линии соответствующих правительств по существу никогда не прекращались. Их результатом стало подписание в октябре 2000 года главами государств Таможенного союза решения о его преобразовании в Евразийское Экономическое Сообщество (ЕвразЭС). Тот факт, что это решение было принято в новой столице Казахстана – Астане, придавало ему особое значение. По сути дела, это был еще один «звездный час» Н. Назарбаева. Ведь его идеи евразийства, воспринятые во многих столицах государств Содружества с прохладцей, приобретали практические очертания, становились реальностью.

\* \* \*

Н. Назарбаев еще в начале 90-х годов подчеркивал важность благоприятных внешних условий для проведения внутренних реформ, создания по периметру казахстанских границ пояса безопасности. Тогда эту идею многие эксперты считали амбициозной и труднореализуемой, поскольку внешнее окружение Казахстана было нестабильным, да и дипломатические ресурсы молодого государства оценивались пессимистически. Но спустя пять лет это сбылось.

\* \* \*

В сентябре 1991 года, после поражения ГКЧП, Н. Назарбаев и Б. Ельцин предприняли совместную поездку в Азербайджан и Армению, чтобы попытаться примирить эти союзные республики, уже перешедшие к военным действиям друг против друга. На тот момент они были самыми авторитетными политиками в СССР, их уважали, к их мнению прислушивались. Но даже это обстоятельство не помогло остановить разгорающийся конфликт в Закавказье. Несмотря на все усилия сблизить позиции Армении и Азербайджана, уговорить их перейти от

враждебности к налаживанию былой дружбы, бабиллы войны оказались невероятно живучими. Похоже, именно тогда Н. Назарбаев и Б. Ельцин убедились в том, что Советский Союз обречен.

Интересно, что спустя чуть более полугода оба лидера поставили свои подписи на уникальном документе – Договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Это историческое событие произошло 15 мая 1992 года в Москве, когда СССР уже перестал существовать. Казахстан и Россия вступили в отношения нового типа – как суверенные государства. Данный договор работает по сей день, определяя основные принципы сотрудничества.

\* \* \*

Мне, как министру иностранных дел, довелось быть свидетелем многих встреч и переговоров между Н. Назарбаевым и Б. Ельциным. Это были взаимоотношения, отмеченные высокой ответственностью за принимаемые решения на благо народов двух братских государств. Так было и в марте 1994 года, когда решалась судьба космодрома Байконур.

Переговоры по этому вопросу были очень сложными и напряженными. Ни одна из сторон не выражала удовлетворения по поводу предварительных договоренностей по статусу космодрома. В России некоторые политики считали, что данный стратегический объект следовало бы юридически и практически отторгнуть от Казахстана. И в нашей стране были сомнения, стоит ли уступать космодром россиянам, нужно, мол, «стоять до конца».

Во время переговоров в Москве Нурсултан Абишевич и Борис Николаевич договорились в принципе о том, что космодром Байконур остается собственностью Казахстана, но Россия будет использовать его на условиях аренды. Это было правильное, стратегическое по своему значению решение двух президентов. Через десять лет обе страны подпишут соглашение об использовании космодрома для запуска казахстанского спутника связи. А тогда камнем преткновения стала стоимость аренды космодрома. Россияне вообще не хотели платить за его использование.

В какой-то момент довольно напряженных переговоров в узком составе Борис Николаевич, чтобы разрядить обстановку, распорядился принести выпивку. Сотрудник службы безопасности внес поднос, на котором было четыре рюмки водки и легкая закуска. На удивленный вопрос Нурсултана Абишевича: «Почему четыре рюмки?» хозяин кабинета простодушно ответил: «Две рюмки мало, а четыре – в самый раз». После этого оригинального диалога президенты подняли тост за братскую дружбу.

Затем наш Президент сказал: «Россия – большое государство, почему вы не хотите платить за Байконур?» Борис Николаевич, покачив головой, ответил: «Много требуете, 200 млн. долларов – это слишком много для нашего бюджета. Мои товарищи меня не поймут, они просят забрать космодром бесплатно в обмен на признание принадлежности Казахстану». Затем он решительно махнул рукой: мол, дальнейшая дискуссия не имеет смысла. Но Н. Назарбаев настаивал на оплате за аренду космодрома. Наконец Б. Ельцин решил уступить: 50 млн. долларов и ни доллара больше. После секундного раздумья Нурсултан Абишевич сказал: «Борис Николаевич, давайте определим арендную плату на уровне 100 млн. долларов, плюс 15 млн. долларов – за дружбу». Это предложение не



понравилось тогдашнему министру Андрею Козыреву, он попытался что-то подсказать своему президенту, но Б. Ельцину такой жест пришелся явно не по душе. Он решительно хлопнул по столу, выпалил: «Согласен!» и грозно посмотрел на своего министра иностранных дел: мол, знай свое место. Поэтому на оригинале текста договора стоимость аренды космодрома указана не печатным шрифтом, а написана рукой Н. Назарбаева.

Таким образом, Н. Назарбаев «выжал» из очень непростой ситуации максимум возможного. Главное состоит в том, что космодром – уникальное строение, по сути дела, принадлежащее всей человеческой цивилизации, остался под юрисдикцией Казахстана, благодаря чему наша страна вошла в реестр космических государств. Мировое сообщество восприняло соглашение по космодрому как политически оптимальное.

Теперь же в повестке дня стоят вопросы социального положения граждан Казахстана и юридического статуса самого города. Как сказал Н. Назарбаев во время переговоров с В. Путиным в мае 2007 года в Астане, речь нужно вести не об условиях аренды космодрома, а о подготовке комплексной программы сотрудничества на основе этого уникального сооружения.

\* \* \*

Уже после отставки Ельцина его личный телеоператор поведал, что Назарбаев, дескать, использовал восточную хитрость, чтобы добиваться желаемых результатов во время переговоров с российским президентом. Как участник многих встреч могу с уверенностью сказать, что такие утверждения не соответствуют действительности. Скорее, это были переговоры друзей и единомышленников.

\* \* \*

Переговоры с Е. Примаковым (председателем Правительства РФ в 1998-1999 гг. – *Ред.*) прошли вполне спокойно. Затем мы ответили на вопросы журналистов, после чего отправились на встречу с президентом Казахстана Н. Назарбаевым. Никто из нас не мог предполагать, насколько острой и драматичной окажется эта беседа.

Президент был настроен решительно, поставив вопрос «ребром»: доверяет ли Россия казахстанскому руководству? Если доверяет, то почему в средствах массовой информации постоянно мусолится тема русскоязычного населения в Казахстане, и почему такие нападки не встречают осуждения российского руководства? Ни один российский руководитель не выступил в защиту двустороннего сотрудничества. Е. Примаков попытался отговориться тем, что и его некоторые СМИ не очень жалуют. Но Н. Назарбаева трудно было сбить с выбранной тональности разговора. Он посетовал, что такая политика может привести к отчуждению государств и народов, и это противоречит их коренным интересам. Нельзя идти на поводу экстремистских сил, коих стало немало в обеих странах, говорил Нурсултан Абишевич.

Впрочем, вторая половина беседы прошла достаточно спокойно, чему способствовало умелое поведение Е. Примакова. Он, как опытный дипломат, как говорится, выдержал паузу. Но с переговоров Евгений Максимович вышел достаточно взволнованным и озадаченным. Он, конечно, рассчитывал на другую беседу.

Но все же надо воздать ему должное. Он оказался выше обид и проявил справедливость. Например, отвечая на вопрос российского журналиста о его от-

ношении к проблеме русских в Казахстане, он рассудительно сказал, что такой проблемы не существует. Русские являются частью многонационального народа Казахстана. Надо заметить, что в условиях царившей тогда в России истерии надо было обладать большим мужеством, чтобы так отвечать на подобные вопросы. И впоследствии Е. Примаков никак не высказывал своей обиды на те переговоры. А в 2000 году он приехал на юбилей Н. Назарбаева в Астану, где высказал немало теплых слов в адрес казахстанского руководителя.

\* \* \*

Е. Примаков в дни проведения третьего Евразийского медиафорума встретился с Н. Назарбаевым и во время ужина охотно делился впечатлениями. Как человек, обладающий хорошей «дистанционной» памятью, он подсчитал, что знаком с нашим Президентом уже четверть века. Его отношение к Нурсултану Абишевичу – неподдельно уважительное: «Он создал успешное государство, и это самое главное. Кроме того, мы уважаем его за независимость суждений и прагматизм». Далее Е. Примаков подчеркнул, что сейчас Н. Назарбаеву, может быть, труднее, чем на заре независимости.

\* \* \*

Президент Казахстана принял участие в траурной церемонии в Москве, посвященной памяти первого президента России, чем привлек к себе внимание зарубежных средств массовой информации. В отличие от других среднеазиатских руководителей Президент Казахстана счел необходимым лично воздать должное большим заслугам первого российского президента и проститься с ним. Н. Назарбаев проводил в последний путь человека, с которым на протяжении почти 20-ти лет вместе работал в самых разных, порой драматичных ситуациях.

Нурсултан Абишевич очень тепло высказался о первом российском президенте. По его мнению, «период Ельцина стал эпохальным, изменившим политический облик всего мира. Борис Николаевич поставил Россию на совершенно новые рельсы – рельсы свободы, возрождения и перехода в разряд развитых стран с рыночной экономикой». Наш Президент воздал должное железной воле, упрямству Б. Ельцина. Эти качества, сказал Н. Назарбаев, помогли ему победить в тяжелой борьбе за демократию. «Мы, казахстанцы, считаем Бориса Николаевича Ельцина другом нашего народа, нашей страны. Его подписи стоят на таких документах, как Договор между Казахстаном и Россией о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1992 года, Декларация о вечной дружбе и союзничестве, обращенном в XXI век, подписанной в 1998 году», – подчеркнул казахстанский руководитель.

\* \* \*

В качестве руководителя «Глобального фонда» Б. Клинтон посетил Алматы осенью 2005 года в преддверии президентских выборов в нашей стране и, проведя глубокой ночью переговоры с Президентом Н. Назарбаевым, подписал соглашение о сотрудничестве в борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИД.

Из Алматы Клинтон вылетел в Фучжоу (на юге Китая), где принял участие в конференции, посвященной проблемам компьютерных технологий. Там он охотно давал интервью американским и иностранным журналистам, его пребывание в Китае широко освещалось телевидением и печатными изданиями многих стран.

Известный американский журнал «Ньюс уик» опубликовал даже специальную подборку материалов о поездке Клинтона в Китай, но ни словом не обмолвился о его ночном визите в Казахстан.

Впрочем, Клинтон запомнил свой визит в Алматы и беседу с нашим Президентом. В сентябре 2006 года он во время встречи со мной на одном из приемов в Нью-Йорке сказал, что с благодарностью хранит подарок своего друга, Президента Назарбаева – большой лук, которым когда-то пользовались воины-кочевники. По словам Клинтона, его друзьям этот атрибут военного арсенала древних казахов очень нравится, а некоторые, наиболее храбрые и сильные, пытаются использовать его по прямому назначению, но не могут справиться с тетивой.

\* \* \*

В декабре 1995 года Президент Казахстана был удостоен высокой чести председательствовать в первый день работы саммита ОБСЕ в Лиссабоне. В качестве ведущего этого авторитетного форума Н. Назарбаев предоставлял слово лидерам мировых держав: Ж. Шираку, Г. Колю, А. Гору. Вице-президент США начал свою речь со слов благодарности в адрес Н. Назарбаева, сказав, что считает его близким другом, чем вызвал ревность некоторых участников саммита, особенно представителей государств СНГ.

\* \* \*

Официальный визит Президента Казахстана в США прошел в на редкость непринужденной атмосфере. Пребывание казахстанского руководителя в американской столице до предела было насыщено содержательными встречами и переговорами. Излишне говорить, что к Н. Назарбаеву было проявлено повышенное внимание со стороны американского истеблишмента. Нурсултана Абишевича тепло принимали и в Администрации, и в Конгрессе, и в деловых кругах США. С подчеркнутым радушием он был принят хозяином Белого дома Дж. Бушем-старшим, находившимся в тот период на вершине славы после успешной операции «Буря в пустыне» против Ирака и развала СССР, происшедшем при его прямом соучастии. Принимая в Белом доме Н. Назарбаева, американский президент как бы «пожинал сладкие плоды» своей стратегии «сдерживания социализма».

\* \* \*

К чести казахстанского руководителя следует сказать, что он не стал уподобляться покорному ученику, приехавшему в США для посещения «мастер-класса» опытного наставника, а сразу же заявил о стремлении строить казахстанско-американское сотрудничество на взаимовыгодной основе. Это означало акцентирование внимания на экономической составляющей двустороннего сотрудничества. Н. Назарбаев однозначно дал понять, что военный компонент взаимоотношений двух стран имеет преходящее значение, поэтому нужно обратить первостепенное внимание на финансово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. Казахстан, по словам его лидера, намерен проводить открытую политику с целью привлечения как можно большего объема американских инвестиций в свою экономику. Чтобы не быть голословным, Н. Назарбаев сообщил Дж. Бушу о готовности продолжить переговоры с компанией «Шеврон» для подписания долгосрочного контракта на взаимоприемлемых условиях.

По итогам визита были подписаны такие важные документы, как соглашение о торговых отношениях, договор о поощрении и взаимной защите инвестиций, а также принято совместное заявление о заключении конвенции об избежании двойного налогообложения.

И время показало, что именно первый официальный визит Н. Назарбаева в США заложил основу дальнейшего сотрудничества между двумя государствами. В дни пребывания казахстанского руководителя в Вашингтоне сложились его хорошие личные отношения с американским президентом.

\* \* \*

Н. Назарбаев и А. Гор подписали историческое по своей важности соглашение о демонтаже шахтно-пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет, ликвидации последствий аварий и предотвращении распространения ядерного оружия. В ходе переговоров была достигнута договоренность о визите Президента Казахстана в США. А. Гор передал Н. Назарбаеву приглашение американского президента.

За рамками официальных переговоров состоялась неформальная встреча казахстанского лидера и американского гостя.

Н. Назарбаев пригласил А. Гору к себе домой. Угощали американца по-казахски щедро, с соблюдением всех национальных традиций.

В октябре 1995 года в Вашингтоне состоялась рабочая встреча Н. Назарбаева с А. Гором. По завершении переговоров Н. Назарбаев подарил А. Гору комплекты золотых и серебряных монет, выпущенных казахстанским монетным двором в Усть-Каменогорске. А. Гор стал отказываться от сувенира, сказав, что не имеет права принимать подарки стоимостью дороже пятидесяти долларов. Казахский лидер ответил, что эти монеты имеют номинальную стоимость и символизируют независимость нашего государства, которому исполняется пять лет. Вице-президент после этой фразы согласился принять подарок, положив его в правый карман пиджака, хотя до самой последней секунды с его лица не сходила тень мучительных сомнений.

\* \* \*

Говоря о программе пятого визита Президента Казахстана в США, нельзя не сказать, что она была составлена весьма удачно. Предусматривалась вначале поездка в Хьюстон для встречи с отцом нынешнего президента, после чего Н. Назарбаев должен был направиться в Белый дом. В конечном счете возникла любопытная ситуация, достойная подробного описания.

Н. Назарбаев и Дж. Буш-старший встретились в семейном доме этого могущественного клана как старые друзья. Было что вспомнить и о чем поговорить. Ведь казахстанско-американское сотрудничество начиналось с контактов между этими людьми. Их первая встреча состоялась еще в 1990 году, когда Советский Союз дышал на ладан, а американцы уже присматривались к потенциальным субъектам международного права. На прощание Н. Назарбаев спросил у собеседника, что он может передать нынешнему президенту от его отца. «Передайте, что, если будет плохо себя вести, я отшлепаю его по заднице», – сказал ветеран мировой политики.

Приехав в Вашингтон, казахстанский лидер начал переговоры с действующим президентом США с краткого рассказа о своем впечатлении от беседы с его отцом. Затем, сделав небольшую паузу, сказал: «Он просил передать Вам одно

напутствие, но я сильно сомневаюсь, стоит ли его повторять». Американский президент настоял на том, чтобы это напутствие все же было озвучено. Тогда Н. Назарбаев, копируя тональность речи Дж. Буша-старшего, передал то, что он ему сказал. Дж. Буш-младший громко и заразительно расхохотался, его примеру последовали все участники переговоров, что и запечатлели бесстрастные объективы фотокамер. Думаю, что ни одни переговоры в мире не начинались с такого хохота. Впрочем, американский президент, вдоволь насмеявшись, не остался в долгу. Он сказал, что в ближайшее время собирается сразиться с отцом в боулинг и еще неизвестно, чья «задница» пострадает.

\* \* \*

Для Казахстана крайне важно продолжать линию на развитие стратегического партнерства с США. Некоторые политологи задаются вопросом о том, насколько оправдан тезис о стратегическом партнерстве государств, которые несоизмеримы с точки зрения экономического потенциала, военной мощи и геополитического влияния. В значительной степени они правы: в данном случае партнерство, носящее стратегический характер, является достаточно условным. США и Казахстан попросту условились развивать взаимоотношения на равноправных началах, на условиях партнерства. Напомню, что в феврале 1994 года была подписана Хартия о демократическом партнерстве, а в декабре 2001 года заключен Меморандум, предусматривающий установление отношений стратегического партнерства между двумя странами. То, что эти документы исключительно важны для Казахстана как молодого государства, не должно вызывать сомнений. Все достигнутое в казахстанско-американских отношениях – это большой личный успех Президента Н. Назарбаева и его дипломатической службы.

\* \* \*

Хорошей иллюстрацией к достоинствам К. Пауэлла (Колин Пауэлл находился на посту государственного секретаря США в 2000- 2005 гг. – *Ред.*) стали его переговоры с Н. Назарбаевым осенью 2002 года в рамках Всемирной конференции по экологии и устойчивому развитию в Йоханнесбурге. Они встретились как добрые друзья, имевшие хороший опыт взаимного общения. Госсекретарь с удовольствием вспомнил свое пребывание в Астане, вновь поблагодарил нашего президента за гостеприимство и щедрое застолье, а затем продемонстрировал наручные часы с логотипом Казахстана, подаренные ему Нурсултаном Абишевичем. Президенту было приятно, что его подарок не затерялся, а пришелся впору авторитетному и неординарному политику. К. Пауэлл этим жестом продемонстрировал свое уважение к казахскому лидеру, что лишний раз свидетельствовало о его высоких моральных и дипломатических достоинствах.

Беседа носила жесткий характер. Тон ей задал Н. Назарбаев, который не скрывал своего недовольства по поводу организованных американскими НПО нападок на политику нашего правительства в сфере демократии. Он сказал госсекретарю, что в Казахстане устанавливается верховенство закона, чего никогда в нашей стране не было. Со стороны США было бы разумно и более рационально поддержать этот процесс, нежели ориентироваться на мнение «профессиональных» и недобросовестных критиков из оппозиционного лагеря. Некоторые информаторы даже не являются гражданами Казахстана, а предпочитают прикрываться

гражданством других стран. Н. Назарбаев поставил вопрос ребром: «Вы с кем хотите иметь дело: с законным руководством, пользующимся поддержкой народа Казахстана и защищающим стратегические интересы США, или с людьми, которые ничего толкового в своей жизни не сделали, занимаются охаиванием и получают гранты от международных организаций?»

К. Пауэлл внимательно и терпеливо выслушал резкие высказывания нашего Президента и затем дал ясный ответ: «Господин президент, Соединенные Штаты Америки считают Вас единственным партнером, с которым будут вести все переговоры по главным вопросам взаимного сотрудничества».

\* \* \*

Цянь Цичэнь прилетел в Астану на спецсамолете вместе с женой в январе 1999 года. Китайские руководители, подражая Цзян Цзэминю, стали брать в зарубежные поездки своих супругов. Затем он выехал в отведенную для китайской делегации резиденцию. А на торжественном банкете Цянь Цичэнь произнес речь. Его выступление все слушали, затаив дыхание. Если гости, включая президентов соседних стран, говорили тосты, то Цянь Цичэнь выступал именно с политической речью. Мне запомнилась одна выдающаяся фраза: «Избрание Нурсултана Назарбаева президентом Казахстана – это мощный фактор дальнейшего укрепления китайско-казахстанских отношений».

\* \* \*

Особую роль в налаживании и развитии равноправного казахстанско-китайского сотрудничества сыграли такие исторические личности, как Нурсултан Назарбаев и Цзян Цзэминь.

Они сумели определить главный вектор взаимоотношений двух стран и дать мощный импульс достижению конкретных договоренностей. Это было крайне важно, ведь и в Казахстане, и в самом Китае бытовали настроения не в пользу сотрудничества, а, скорее, основанные на прежней конфронтации и взаимной подозрительности.

Руководители двух стран старались находить общий язык и поддерживать дружеские отношения не столько из-за взаимной привязанности и симпатий, сколько вследствие понимания исторической ответственности за будущее Казахстана и Китая в глобализирующемся мире. Только в сотрудничестве друг с другом эти два соседских государства могут обеспечивать стабильность и безопасность обширного евразийского региона, а также процветание своих народов. Н. Назарбаев и Цзян Цзэминь хорошо помнили отрицательные уроки недавней истории: личную вражду и соперничество Н. Хрущева и Мао Цзэдуна.

\* \* \*

Эпохальным событием в международной деятельности Казахстана стало выступление президента Н. Назарбаева с главной трибуны ООН в ходе 62-й сессии Генеральной Ассамблеи этой организации в сентябре 2007 года. Интересный факт: это произошло ровно через 15 лет после того, как казахстанский лидер, впервые представляя свою страну в ООН, выступил с инициативой созыва Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Эта идея в результате кропотливой дипломатической работы обрела конкретные очертания и стала политической

реальностью, важным фактором современных международных отношений. В Алматы состоялись две встречи на высшем уровне, в ходе которых были приняты важные документы, подтвердившие статус СВМДА как форума по обеспечению долговременного мира и безопасности в азиатском регионе.

В 1996 году, когда ООН праздновала свой 50-летний юбилей, Президенту Казахстана было предоставлено право выступить с речью на торжественном приеме от имени всех глав государств, правительств и руководителей делегаций, принявших участие в сессии Генеральной Ассамблеи этой международной организации.

На 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Нурсултан Назарбаев обратил внимание мирового сообщества на самую актуальную проблему, стоящую в повестке дня всемирной организации: в 1946 году впервые созванная Генеральная Ассамблея учредила комиссию для рассмотрения вопросов мирного использования атомной энергии, но с того времени не произошло почти ничего, что могло бы уменьшить тревогу человечества. Президент Казахстана заявил: «Все эти годы продолжается гонка за обладанием ядерным оружием, в которую сегодня включились даже террористические организации. Хотя мировым сообществом давно признается необходимость реформирования международной системы безопасности, ощутимого прогресса нет».

Н. Назарбаев, как никто другой из мировых лидеров, обладает моральным и политическим правом на подобные упреки в адрес отдельных государств, по существу, закрывающих глаза на усиливающийся процесс гонки ядерного вооружения. Именно Президент Казахстана своим указом закрыл навечно Семипалатинский полигон, где на протяжении более сорока лет было осуществлено около пятисот испытаний ядерного оружия в трех средах. В мире не существует такого прецедента. Именно он принял стратегическое по своему значению решение об отказе нашей страны от ядерного арсенала, который оценивался как четвертый в мире по своей разрушительной мощи. Именно Казахстан проявляет завидную последовательность при решении вопросов ядерного разоружения и укрепления режима нераспространения.

Поэтому наш Президент с трибуны ООН выразил обеспокоенность по поводу отсутствия международного консенсуса относительно строительства и укрепления системы коллективной безопасности. Он подчеркнул, что «речь идет о системном кризисе международной управляемости», потому что у мирового сообщества все меньше легитимных рычагов, способных остановить распространение оружия массового уничтожения. Президент предложил адаптировать договор о нераспространении ядерного оружия к новым геополитическим реалиям. По меткому определению Н. Назарбаева, договор стал «ассиметричным соглашением», поскольку предусматривает санкции лишь к неядерным государствам. Казахстанский лидер призвал членов «ядерного клуба» показать пример сокращения и отказа от ядерного арсенала. Нынешнее же положение в сфере ядерного разоружения он справедливо охарактеризовал как несправедливое, что стало «побудительным мотивом для государств, не оставляющих желания обзавестись оружием массового уничтожения».

Н. Назарбаев призвал своих коллег рассмотреть такой вариант сокращения ядерного потенциала: создать специальный фонд ООН за счет добровольного отчисления государствами одного процента средств от своих военных бюджетов в пользу миротворческих операций с целью подавления региональных конфлик-

тов и урегулирования ситуаций, опасных для международной стабильности и безопасности. Он также предложил усилить контроль со стороны МАГАТЭ за мирным использованием ядерной энергии. «Народы нашего региона, как и все мировое сообщество, рассчитывают на мирное разрешение так называемого кризиса вокруг Ирана. Лучший путь для этого, если Иран, народ которого имеет великую историю и культуру, докажет мирный характер своей ядерной программы», – заявил Президент нашей страны.

Высказывания казахстанского руководителя по данной проблеме вызвали положительный резонанс в международных политических и экспертных кругах. Общее мнение свелось к тому, что Президент Н. Назарбаев продемонстрировал качества мирового лидера, привлекающего внимание государств к рассмотрению и решению действительно острых проблем, несущих угрозу безопасности всего человечества.

В этом ряду находятся и высказывания Президента относительно расширения сферы деятельности международного терроризма, который финансируется за счет доходов от растущей наркоторговли. Н. Назарбаев сослался на Афганистан, где производство наркотиков постоянно увеличивается и достигло угрожающих объемов.

Не обошел он стороной и такую актуальную проблему, как глобальное потепление климата. Выразив поддержку решению Генеральной Ассамблеи ООН внести этот вопрос в качестве приоритетного в повестку дня 62-й сессии, Н. Назарбаев напомнил мировому сообществу, что еще на Йоханнесбургском саммите по устойчивому развитию в 2002 году Казахстан выступил с предложением подготовить в рамках ООН специальный документ – реестр мировых экономических проблем в качестве специфического пособия для борьбы с экологическими катастрофами. Президент обратился к печальной судьбе Аральского моря, ставшего головной болью не только народов центральноазиатского региона, но и всего человечества, ведь соли со дна этого водоема были найдены даже на Северном полюсе.

Н. Назарбаев высказался в пользу разработки в рамках ООН глобальной энергоэкологической стратегии с тем, чтобы обсудить и принять ее на всемирном саммите по устойчивому развитию в 2012 году. Он напомнил, что Казахстан занимает седьмое место в мире по запасам нефти, шестое – по запасам газа, второе – по урану, поэтому наша страна в полной мере осознает свою ответственность за обеспечение глобального энергетического баланса и безопасности. Президент выразил мнение о целесообразности принятия евразийского пакта стабильности энергопоставок, что было бы исключительно полезно для диверсификации маршрутов и путей энергоносителей к государствам-потребителям и гарантий безопасности для энергопоставщиков.

Интересным и поучительным было выступление Н. Назарбаева по вопросу о межрелигиозном и межкультурном диалоге. «Из нашумевших предсказаний о неминуемом «конфликте цивилизаций» большинство, к счастью, не сбылось, – подчеркнул глава нашего государства. – Однако следует ясно осознавать, что межконфессиональная напряженность питает социальную базу международного терроризма и религиозного экстремизма. Считаю, что обеспечение согласия религий, мирного сосуществования этнических групп является важнейшей доминантой в процессе сохранения глобальной безопасности». Сославшись на очевидные успехи Казахстана в обеспечении межрелигиозного диалога и проведение в на-



шей стране двух Съездов лидеров мировых и традиционных религий, Президент обратился к ООН с предложением провести третий съезд под ее эгидой, а также объявить один из ближайших годов международным годом сближения религий и культур. Он выразил твердое убеждение, что в современном мире не существует проблем, которые нельзя решить, если противопоставить вражде гармонию, терпимость и духовность, если основываться на взаимном доверии и сотрудничестве.

Президент Н.Назарбаев подтвердил особую роль ООН в решении наиболее сложных вопросов человечества и заявил о солидарности Казахстана с теми государствами, которые готовы поднимать роль и авторитет всемирной организации, рассматривая ее в качестве единственной и уникальной структуры, по-прежнему способной нести бремя ответственности за мир и безопасность на планете.

Следует отметить своевременность и важность заявления главы нашего государства о решительной поддержке ООН, деятельность которой подвергается все более ожесточенной критике во многих государствах мира. Собственно говоря, Организация Объединенных Наций с момента создания всегда имела весьма противоречивую репутацию. До окончания холодной войны она служила площадкой противоборства государств, относившихся к разным идеологическим и политическим системам. ООН смогла предотвратить глобальное столкновение держав-противников, но оказалась бессильной перед региональными и межэтническими конфликтами и войнами. В то же время «сверхожидания» в отношении ООН были неоправданны, ведь эта международная организация не является всемирным правительством, как полагают некоторые люди в целом ряде стран. ООН – это прежде всего сами государства с их проблемами и специфическим видением национальных интересов. Поэтому государства – члены ООН объединяются в различные группы, чтобы более активно и эффективно защищать и продвигать собственные интересы, добиваться решения важных для них проблем. Возрастают роль и значение региональных и специализированных организаций системы ООН.

\* \* \*

Доверительные личные контакты сложились у Н. Назарбаева с генеральным секретарем НАТО, англичанином Джорджем Робертсоном. Именно с ним была установлена практика регулярных телефонных бесед по вопросам сотрудничества в рамках «программы во имя мира» и ситуации в Центрально-Азиатском регионе. Во время одного из посещений нашей страны Робертсон сказал, что все мужчины в его семье, в том числе отец, дядя и братья, стали полицейскими, и только он один выбрал другую жизненную стезю. «Черный баран в стаде белых овец», – так он назвал себя, на что Н. Назарбаев в присущей ему манере среагировал мгновенно: «Не расстраивайтесь, зато Вы стали мировым жандармом». Как и многие британцы, Робертсон тонко чувствует юмор и поэтому долго и заразительно смеялся. Сравнение с «мировым жандармом» явно польстило самолюбию генерального секретаря НАТО.

В публичных выступлениях Робертсон не скупился на одобрительные высказывания в адрес политики Казахстана и его руководителя. Так, в ходе одного из заседаний Всемирного экономического форума в Давосе он сказал, что Казахстан единственный из стран Центрально-Азиатского региона «обладает пониманием важности международных контактов». В качестве примера он привел успешное сотрудничество НАТО с нашей страной.

Действительно, связи Казахстана с Северным альянсом постепенно расширяются и становятся более содержательными. Достаточно сказать, что Президент Н. Назарбаев принял участие практически во всех саммитах Совета евроатлантического партнерства НАТО. Заметным событием в международной жизни стали его выступления в Вашингтоне, Праге, Стамбуле.

\* \* \*

Во внешней политике иногда бывает так: то, что сегодня кажется неприемлемым и даже абсурдным, завтра возвращается в облике новой и привлекательной идеи. На различных международных форумах мне часто задают вопрос: как казахстанской дипломатии удалось столь серьезно продвинуться в реализации инициативы о СВМДА?

Инициатива о созыве СВМДА исходила от Нурсултана Назарбаева, который пользовался непререкаемым авторитетом в Содружестве Независимых Государств и уверенно вошел в мировую политическую элиту.

\* \* \*

О СВМДА заговорили во многих международных организациях и государствах как о реальном факторе современной ситуации в мире. Поддержка инициативы казахстанского руководителя была зафиксирована в резолюциях целого ряда многосторонних форумов и совместных документах по итогам переговоров Н. Назарбаева с лидерами зарубежных государств. Это, несомненно, способствовало повышению авторитета нашей дипломатии в мировом сообществе.

\* \* \*

Надо сказать, К. Аннан (генеральный секретарь ООН в 1997-2006 гг. – *Ред.*) проявил неподдельный интерес к Казахстану. В октябре 2002 года он прибыл в Астану из Улан-Батора, где пробыл два дня и за это короткое время успел сильно устать от гостеприимства монголов. Протокольная служба генерального секретаря предупредила нас об этом неприятном моменте и обратилась с просьбой не усложнять его визит долгими застольями. Но мы и не собирались этого делать, основное внимание планировалось уделить интересным и информативным встречам.

После речи К. Аннана в парламенте состоялась его встреча с руководителями национально-культурных центров Ассамблеи народа Казахстана. Генеральный секретарь внимательно выслушивал краткие выступления нацменьшинств. Но слова руководителя чечено-ингушской диаспоры отложились в его памяти. Уже после завершения мероприятия он деликатно поинтересовался: «Это тот же народ, который воюет в России?» Получив утвердительный ответ, К. Аннан задумчиво сказал: «Своеобразный народ». Затем вновь задал вопрос: «Есть ли у вас проблемы с ними?» На этот раз, получив отрицательный ответ, он не стал его комментировать и лишь на недолгое время погрузился в размышления.

\* \* \*

К. Аннан и его супруга были тепло приняты четой Назарбаевых. Прием состоялся в резиденции главы государства и завершился пением Нурсултана Абишевича. Он исполнил казахские народные песни, чем привел в восторг высоких гостей. Накануне приема генеральный секретарь был удостоен ордена «Достык»

I степени, что сделало его настроение почти праздничным. Слово «почти» здесь использовано отнюдь не случайно, поскольку К. Аннан всегда отличался сдержанностью и отсутствием эмоций. Но на приеме у Президента Казахстана его «отпустило», он широко улыбался, вел себя непринужденно. Похоже, монгольские неприятности забылись. Во всяком случае, руководительница его протокола выглядела вполне умиротворенно.

\* \* \*

Нужно отметить, что Президент Н. Назарбаев с самого начала независимого существования нашего государства сильно интересовался европейским опытом интеграции и основательно изучил его. Он считал, что практика европейской интеграции вполне применима к постсоветским реалиям с поправкой на нашу историческую специфику и менталитет. Во многих выступлениях и статьях казахстанского лидера по вопросу об интеграции содержатся ссылки на европейский опыт.

Поэтому вполне понятно серьезное отношение Н. Назарбаева к налаживанию сотрудничества с Европейским Союзом. Уже в феврале 1993 года он посетил Брюссель, где подписал с президентом Европейской комиссии Ж. Делором соглашение об обмене представительствами между ЕС и Казахстаном. А в январе 1995 года Президент и представитель совета ЕС А. Жюпе заключили очень важное соглашение о партнерстве и сотрудничестве.

Мне эти визиты в Брюссель хорошо запомнились, поскольку довелось готовить к ним информационные материалы и сопровождать Нурсултана Абишевича. В 1993 году он, выступая перед представителями европейских политических кругов, проинформировал их о ходе государственного строительства в Казахстане и принятии первой конституции суверенного государства. Без преувеличения, к личности Н. Назарбаева было приковано внимание политического и экономического сообщества Европы, его слушали с неподдельным интересом. Ведь он олицетворял собой новые геополитические реалии не только в Центрально-Азиатском регионе, но и на постсоветском пространстве. В нем видели реформатора новой волны. Тем более, он заявил, что никогда не занимался идеологической работой, а отвечал за развитие экономики Казахстана.

\* \* \*

В 1995 году Н. Назарбаев прибыл в Брюссель уже как всемирно известный и признанный политик. В его честь был организован торжественный ужин от имени председателя ЕС Ж. Сантера. Европейцев интересовало мнение казахстанского лидера относительно ситуации в России и ее политики на Кавказе. Поскольку Нурсултан Абишевич только что побывал в Москве, где официально и вне протокола вел переговоры с Б. Ельциным, лучшего собеседника на эту тему трудно было сыскать. Надо отметить, что уже тогда Н. Назарбаев выразил твердое неприятие и несогласие с силовым решением «чеченского вопроса». Но уговоры и увещевания российского президента ни к чему не привели, «партия войны» стала играть в тот момент доминирующую роль на политической арене России. Наш Президент не скрывал разочарования по поводу губительной политики Москвы, считал, что принятое под давлением

военных решение было грубой ошибкой, которая повлечет самые серьезные последствия. Он оказался прав: России пришлось перенести немало трудностей, чтобы уже во время правления В. Путина исправить сложившееся в Чечне и вокруг нее положение.

\* \* \*

Впоследствии Н. Назарбаев трижды посетил Брюссель (2000, 2002 и 2006 гг.). Данный факт говорит сам за себя: наша страна проявила приверженность сотрудничеству с ЕС. Было подписано соглашение по взаимодействию в сфере управления термоядерным синтезом. Этот документ наглядно свидетельствовал о высокой степени доверия между ЕС и Казахстаном. Успешно стали развиваться и торгово-экономические связи, ЕС является самым крупным партнером нашей страны.

Хорошие контакты сложились у Н. Назарбаева с председателем Европейской комиссии Р. Проди, которого мы хорошо знали еще в его бытность премьер-министром Италии. Он радушно принял нашего Президента и провел с ним содержательные переговоры по большому кругу вопросов взаимного сотрудничества. Встреча состоялась в офисе «европейского начальника». Его кабинет запомнился интересной росписью потолка на библейские темы. Оторвавшись от бумаг, мы могли лицезреть прекрасных нимф и ангелов. Данное обстоятельство, конечно, стало предметом шуточных высказываний Нурсултана Абишевича, который необычайно силен в этом «жанре» и, самое главное, знает, как и с кем можно говорить на отвлеченные темы. Р. Проди охотно подхватил разговор, подчеркнув, что такой необычный дизайн действует на него умиротворяюще и помогает забыть проблемы, коих у него имеется в немалом количестве. Действительно, в тот период он стал объектом резкой критики в европейской печати, его обвиняли даже в плохом знании английского языка.

В будущем Р. Проди сумел победить на выборах самого С. Берлускони, вновь стать премьер-министром и в этом качестве встречался с Н. Назарбаевым на саммите «Большой восьмерки» в Санкт-Петербурге и во время 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. И каждый раз известный итальянский политик, назвавший своего антагониста, миллиардера Берлускони, «обольстительным жуликом», проявляет дружелюбие и уважение к нашему Президенту. Это выразилось и в его решении еще раз посетить Казахстан с официальным визитом.

Что касается нового главы Европейской комиссии Ж. Баррозу, то он оказался не таким искушенным в вопросах мировой политики и ситуации в Центральной Азии. На встрече с Н. Назарбаевым в декабре 2006 года Баррозу принялся зачитывать подготовленную референтами справку, где на первый план был поставлен вопрос о важности демократии в регионе и только потом говорилось о необходимости делового сотрудничества. При этом он почему-то избегал упоминания конкретно Казахстана, а постоянно ссылался на Центральную Азию как перспективного партнера Европейского Союза.

Н. Назарбаев был вынужден дать четкие разъяснения относительно региональной политики и роли в ней Казахстана. Ж. Баррозу, с интересом выслушав Президента Казахстана, сказал: «К следующей встрече с Вами буду готовиться более тщательно».

\* \* \*

21 ноября 2006 года Н. Назарбаев провел переговоры с Т. Блэром. Премьер-министр подчеркнул, что события в нашей стране его сильно интересуют. После наблюдения за развитием ситуации в Казахстане он пришел к выводу, что «страна стала сильнее под руководством сильного президента». Н. Назарбаев в ответ процитировал Уинстона Черчилля, который отмечал, что в трудные времена страной должен управлять сильный руководитель. Применительно к Казахстану, по словам Н. Назарбаева, это высказывание политического гиганта приобретает особую важность, ведь без такого руководства в стране не могло быть положительных сдвигов. Президент подчеркнул, что в результате реформ удалось достичь главного – изменить психологию людей. Рыночная экономика начала приносить плоды: доходы населения резко увеличились. Казахстан богат нефтью, газом и другими минеральными ресурсами, но в основе успехов страны все же находятся реформы. Затем Н. Назарбаев вкратце обрисовал внешнюю политику, констатируя, что мы придерживаемся многовекторного курса: дружим не только с Россией, но и со всеми заинтересованными государствами. Это соответствует стратегическим интересам Казахстана.

Т. Блэр отметил важность дальнейшего развития британско-казахстанских отношений с упором на экономическое сотрудничество. Он высказал удовлетворение по поводу выхода ряда казахстанских компаний на лондонскую биржу. Премьер-министр высоко отозвался о внутренней политике Президента, благодаря которой в Казахстане царят стабильность и спокойствие. По его словам, наша страна значительно опередила соседние государства, где нет реформ и внутренняя ситуация не отличается стабильностью.

Н. Назарбаев по просьбе Т. Блэра дал характеристику обстановки в Центральной Азии и осветил проблемы транспортировки энергетических ресурсов. На уточняющий вопрос премьер-министра относительно Узбекистана Президент четко заявил: «Из-за андижанских событий нельзя делать всю страну изгоем. Это очень важное государство в регионе. Узбеки – трудолюбивый народ, имеющий рыночный менталитет».

Т. Блэр проявил неподдельный интерес к ситуации в Центральной Азии: «Можете ли Вы дать нам совет, как строить политику в отношении стран региона?» Н. Назарбаев сказал, что на Западе нет понимания этого региона. Во-первых, там думают, что он однороден по культуре, политике и экономике. Это совершенно неправильный подход. Так же как нельзя ставить на одну ступень Казахстан и другие среднеазиатские республики, хотя бы потому, что экономика нашей страны вдвое больше, чем объемы валового внутреннего продукта наших соседей в совокупности. Во-вторых, кое-кто хочет «втолкнуть» Афганистан в Центральную Азию. Это непонятно, так как эта страна совершенно отстала в своем развитии, там царят тотальная бедность, наркомания и анархия. Вместо выстраивания концептуальных схем гораздо лучше совместно заняться реконструкцией Афганистана, помочь многострадальному народу. Тем более что талибы не ушли из этой страны, они укрепились на границе с Пакистаном и по-прежнему представляют угрозу безопасности всего Центрально-Азиатского региона, а значит – и западных государств.

Т. Блэр с неподдельным вниманием выслушал эту информацию и попросил поделиться видением ситуации в Ираке. Президент и по этому вопросу был предельно откровенен. Он сказал, что там были допущены серьезные ошибки,

которые привели к возможности дестабилизации обстановки на всем Ближнем Востоке. Некогда светский Ирак сейчас превратился в очаг исламского терроризма. При Саддаме Хусейне «Аль Каеда» боялась туда заходить, а сейчас чувствует себя как дома. Страна вышла из-под контроля иностранной коалиции, шииты проводят свою политику, курды не расстались с мечтой создать собственное государство, сунниты стали уходить в подполье. Вокруг Ирака нет единства. Иран преследует свои цели, Турция не хочет создания курдского государства и готова вооруженным путем препятствовать этому, ближневосточные страны встревожены превращением Ирака в источник терроризма.

Британскому премьер-министру было нелегко выслушивать предельно откровенные и жесткие оценки ситуации в Ираке, которая приобрела катастрофический характер и по его личной вине. Тяжело вздохнув, он сказал: «Раскол вокруг этой страны крайне нежелателен». Пожалев самолюбие Блэра, наш Президент произнес утешительную фразу: «В принципе решение о направлении военных в Ирак было правильным. Если не сейчас, то позже пришлось бы это сделать, чтобы ликвидировать неуютный режим». Английский премьер несколько оживился и поддержал эту мысль, сказав, что Саддам Хусейн показал себя как неисправимый диктатор. Но Н. Назарбаев решил не сбавлять «температуры» переговоров и заметил, что исполнение смертного приговора в отношении бывшего иракского руководителя ухудшит ситуацию в этой стране. Последующие события показали, что он оказался прав.

\* \* \*

Н. Назарбаев встретился с королевой Елизаветой II, которая еще в ноябре 2000 года вручила ему высшую награду Великобритании – Большой крест ордена святого Михаила и Георгия. По своему статусу, биографии и человеческим качествам королева является выдающимся представителем современного человечества.

Встреча с королевой, конечно, большая честь для любого человека, будь то президент или домохозяйка. Именно с таким чувством Нурсултан Абишевич направился на очередную аудиенцию в Букингемский дворец. Он понимал, что, несмотря на протокольный характер встречи, она очень важна для нашего народа, не так давно обретшего независимость. В течение получаса главы государств смогли обсудить основные вопросы двустороннего сотрудничества. Королева одобрительно высказалась о создании совместного университета по техническим специальностям под патронатом Президента Казахстана и британского премьер-министра.

Действительно, это очень удачный проект, который был задуман нашим Президентом и осуществлен при содействии Т. Блэра. Университет вносит значительный вклад в подготовку технических кадров для нефтегазовой отрасли. В 2006 году данное учебное заведение осуществило первый выпуск студентов, обучавшихся по специальным образовательным программам. В церемонии вручения диплома принял участие герцог Йоркский.

\* \* \*

Новый президент Туркменистана Г. Бердымухаммедов во время визита в Казахстан назвал Н. Назарбаева великим Президентом и даже упрекнул членов нашего правительства за то, что не увековечили имя казахстанского лидера при

жизни, не назвав, например, его именем столицу государства. В этом высказывании туркменского руководителя не было лукавства, он говорил искренне от имени своего народа, который высоко оценивает эффективный труд Нурсултана Абишевича, превратившего Казахстан в успешное государство.

\* \* \*

Принимая Д. Коидзуми (премьер-министр Японии в 2001-2006 гг. – *Ред.*) в президентской резиденции, Н. Назарбаев подчеркнул, что его визит имеет рубежное значение для развития сотрудничества между двумя странами. Казахстан, сказал наш Президент, готов оказывать содействие в осуществлении японской «дипломатии шелкового пути».

Д. Коидзуми согласился с высказываниями Президента: «Мой визит – свидетельство активного продвижения сотрудничества между Японией и Казахстаном. Из всех государств Центральной Азии именно Казахстан демонстрирует впечатляющие темпы развития». По словам высокого гостя, на этот момент обратили внимание не только Япония, но все члены мирового сообщества. «Вы проводите сбалансированную внешнюю политику, имеете хорошие отношения с США и Европейским Союзом, – уверенно отчеканил Коидзуми и далее продолжил: – Япония бедна ресурсами, наша территория намного меньше территории Казахстана. Мы хотим предложить вам сотрудничество не только в экономической сфере, но и в политической области. Япония хотела бы развивать политический диалог с Казахстаном». Премьер-министр также заявил, что его страна намерена оказывать содействие в реализации экономических реформ в Казахстане. По его словам, начатый Президентом Н. Назарбаевым курс развития рыночной экономики положительно воспринимается во всех развитых государствах.

Наш Президент в ответ на эти комплиментарные высказывания японского премьер-министра сказал, что отношения между двумя странами начинались с нуля, сейчас же достигнуты серьезные результаты. Он выразил благодарность за предоставление кредитов по линии правительства, но отметил, что наступило время перехода к новым формам сотрудничества, прежде всего в инвестиционной сфере.

Спустя десять с небольшим лет подготовка визита и сама атмосфера переговоров полностью изменились. Если раньше японские лидеры и руководители компаний с любопытством присматривались к Президенту Н. Назарбаеву, то сейчас Коидзуми высказывал комплименты в адрес внутренней и внешней политики Казахстана.

Наш Президент считал нужным рассказать японскому гостю о большой работе, которая была проведена им для запуска и развития рыночных реформ. Подчеркнув, что особенностью нынешнего этапа преобразований является программа индустриализации и внедрение инноваций в экономику страны, он высказал пожелание, чтобы японские компании приняли участие в реализации данной программы.

Н. Назарбаев отметил, что Казахстан ставит перед собой амбициозные задачи, в какой-то мере схожие с послевоенными программами Японии. Поэтому нашей стране интересен японский опыт, мы готовы направлять в Страну восходящего солнца студентов и стажеров, одновременно приглашаем крупные японские корпорации инвестировать средства в интересные проекты, активнее осваивать ка-

захстанский рынок. Президент предложил подписать конвенцию об избежании двойного налогообложения, проработать вопросы транспортного сообщения между двумя странами, открыть прямое авиасообщение между столицами.

Президент напомнил Коидзуми о нашей позиции в отношении поддержки Японии как постоянного члена СБ ООН, а также подчеркнул, что Казахстан разделяет обеспокоенность Токио по поводу ядерной программы КНДР. По словам Нурсултана Абишевича, все государства должны последовать примеру Казахстана, который решительно отказался от ядерного наследия, присоединился к договору о нераспространении ядерного оружия и твердо выступает за укрепление режима нераспространения.

Д. Коидзуми поблагодарил Н. Назарбаева за интересные предложения по двустороннему сотрудничеству. По его мнению, обе страны могут хорошо дополнять друг друга: «У вас имеются богатые природные ресурсы, мы завозим их из-за рубежа. Поэтому Казахстан сейчас находится в фокусе внимания многих японских предпринимателей».

\* \* \*

Время показало, что концепция Президента Н. Назарбаева – «Вначале экономика, затем политика» – оказалась правильной и полностью адекватной вызовам времени. По признанию многих политиков, это был глубоко продуманный и реалистичный взгляд на стратегию развития Казахстана. В мире заговорили о «казахстанской модели». В Гарвардском университете состоялась специальная конференция, участники которой заявили о выработке принципиально новой, специфической модели, названной ими «казахстанским путем».

\* \* \*

Органически воплощая в себе достоинства выдающихся европейских и азиатских лидеров, Нурсултан Назарбаев всей своей деятельностью смог вывести новую формулу успеха в таком многотрудном деле, как государственное строительство. Ему было нелегко, потому что он стал первопроходцем и принимал всю ношу ответственности только на себя. Ему было трудно, потому что на этом неизведанном пути он преодолевал непонимание и предательство. Его судьба – это история постоянного преодоления тяжелейших препятствий, будь это предубеждения, консерватизм, неверие или преднамеренное противодействие и даже саботаж. Но Н. Назарбаев всегда четко видел цель и никогда не сворачивал с пути к ее достижению.

Данное качество выгодно отличает его от других глав государств, с которыми мне довелось встречаться. Поэтому нашему Президенту воздают должное не только сторонние наблюдатели, но и коллеги, что само по себе является довольно редким явлением в мировой политике, ведь руководители государств ревностно относятся к достижениям других лидеров. Президент Дж. Буш назвал Н. Назарбаева «казахским Джорджем Вашингтоном», а Владимир Путин признался, что считает нашего лидера выдающимся политиком современности. С кем бы Нурсултан Абишевич ни встречался и ни вел переговоры, он удостоивается самых лестных оценок, идущих от всего сердца, поскольку монархов, президентов и глав правительств невозможно «подговорить» к таким высказываниям.



\* \* \*

Для Президента Казахстана характерны открытость в общении с людьми и жажда знаний. Он не отворачивается от резких суждений, граничащих с критикой, внимательно выслушивает мнения специалистов по специфическим вопросам, интересуется и точкой зрения людей из народа. И, конечно, много читает. Книги на историческую тему и художественные произведения никогда не покидают его письменного стола. Президент достиг высокой эрудиции в вопросах всемирной и отечественной истории. Он хорошо знает казахскую литературу, постоянно интересуется новинками книжного рынка. Н. Назарбаев внимательно изучает и труды известных экономистов.

Нашему Президенту присуще такое важное качество, как широта души. Руководитель любого государства, в особенности столь большого и известного, как Казахстан, не должен быть мелочным и мстительным, страдать избыточным самомнением и эгоизмом. Н. Назарбаев напрочь лишен этих недостатков. Его терпимость к иной точке зрения, если даже она не совпадает с его позицией по той или иной проблеме, альтернативность и плюрализм органически вплетены в его темпераментную натуру. Отсюда становится понятным, почему именно Казахстан первым в Центрально-Азиатском регионе начал рыночные реформы и достиг в этом нелегком деле признанных всем миром успехов. Наряду с этим процессом шло становление гражданского общества и развитие независимых средств массовой информации. Именно Н. Назарбаев заявил о том, что открытая экономика не может успешно функционировать без политической трансформации общества

\* \* \*

Мне довелось сопровождать Нурсултана Абишевича в поездке в Анталью, где в ноябре 2006 года состоялся саммит тюркоязычных государств. Данный форум не проводился в течение трех лет из-за отказа покойного президента С. Ниязова принять своих коллег в Ашгабаде, хотя предварительная договоренность на сей счет существовала. Наконец Анкара, раздосадованная таким отношением к важной, с ее точки зрения, встрече, решила взять инициативу на себя и пригласила руководителей тюркоязычных стран на турецкую территорию. К Н. Назарбаеву было проявлено повышенное внимание и уважение, его принимали как лидера тюркоязычного мира. Местная пресса подчеркивала, что после кончины Тургута Озала и отставки Сулеймана Демиреля Президент Казахстана стал наиболее авторитетным руководителем среди глав тюркоязычных государств. Российские политологи в этой связи отмечали, что Н. Назарбаев смог превратить Казахстан в самое успешное государство в сообществе тюркоязычных стран.

\* \* \*

Природа оказалась щедра в своем расположении к Н. Назарбаеву, одарив его многими способностями, в том числе и такой важной, как умение сходитьсь с самыми различными людьми. О нем не раз говорили и писали как о харизматичной личности. Такое довольно редкое качество, конечно, не каждому дано: оно даруется природой, но крайне важное значение имеет и постоянная работа над собой. Наблюдая на протяжении нескольких лет за деятельностью Н. Назарбаева, не перестаю удивляться его редкой работоспособности. Он много читает, причем и национальную, и зарубежную литературу, он в курсе всех событий в

области истории и культуры, особо большой интерес проявляет к экономической информации. Обладая хорошими лингвистическими способностями, он освоил английский язык, достаточно свободно говорит на нем, беседуя с иностранными представителями.

\* \* \*

Н. Назарбаев очень тщательно готовится к переговорам и встречам с зарубежными руководителями. Он внимательно знакомится со всеми информационными материалами, подготовленными в МИД и других ведомствах, затем готовит собственные тезисы, аккуратно записывая их в личный блокнот. Его интересует практически всё: и экономическое положение соответствующих стран, и особенности характеров собеседников, их деловые качества. Все это в совокупности превращает Н. Назарбаева в компетентного интересного переговорщика, к которому буквально тянутся многие его коллеги, а также представители средств массовой информации.

Еще одно очень положительное и полезное качество Н. Назарбаева – хорошее чувство юмора. У него всегда наготове две-три шутки, которые столь популярны в мире большой политики. Он способен и к импровизациям, что особенно высоко ценится среди зарубежных политиков. Выступая на Давосском форуме, Н. Назарбаев вызвал гром смеха и аплодисментов своей шуткой в отношении слухов, которые распространяются о нем некоторыми средствами массовой информации, как о «диктаторе», сказав, что единственное проявление своего «диктаторского стиля» он позволяет себе в отношении переводчика, иногда поправляя его.

Но все эти качества, хотя и очень полезные, не идут ни в какое сравнение с политической основательностью Н. Назарбаева. Он много думает о мировых событиях, как бы примеряя к ним свою страну, встраивая ее в контекст современных международных отношений. Он, конечно же, не хочет, чтобы Казахстан остался на обочине глобальной политики, и поэтому много выступает за рубежом, неустанно принимает в своей резиденции иностранных гостей.

\* \* \*

В чем же конкретно состоят заслуги казахстанского руководителя? В основном, на мой взгляд, они сводятся к следующему.

Во-первых, Н. Назарбаев первым на нашей планете своим указом закрыл смертоносный ядерный полигон в Семипалатинске, тем самым дав сигнал к глобальному ядерному разоружению.

Во-вторых, он принял решение отказаться от ядерного наследия СССР, объявить Казахстан безъядерным государством, присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия и к Договору о запрещении испытаний ядерного оружия.

В-третьих, Н. Назарбаев добился гарантий безопасности собственной стране со стороны всех членов ядерного клуба, постоянных членов Совета Безопасности ООН – США, России, Китая, Великобритании, Франции.

В-четвертых, Президент Казахстана в 1992 году с трибуны ООН провозгласил идею созыва Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии и добился ее реализации – спустя десять лет саммит СВМДА состоялся в Алматы, приняв весьма важные документы об институционализации этого процесса.

В-пятых, казахстанский руководитель добился реализации собственных идей об интеграции на постсоветском пространстве. В 2000 году в Астане было создано Евразийское Экономическое Сообщество, а через десять лет – Таможенный Союз.

В-шестых, Н. Назарбаев впервые в истории существования казахов как нации сумел добиться делимитации государственных границ Казахстана с соседними государствами.

В-седьмых, Н. Назарбаев подписал Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с Россией, а также Декларацию о вечной дружбе с этим государством; подписал Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве с Китайской Народной Республикой, заключил Договоры о вечной дружбе со всеми среднеазиатскими странами, за исключением Туркменистана, с которым был подписан отдельный Договор о дружбе и сотрудничестве. Таким образом, по периметру наших границ была создана своеобразная зона безопасности.

В-восьмых, Казахстан под руководством Н. Назарбаева за годы независимости достиг самых высоких в СНГ социально-экономических показателей, тем самым заметно укрепив собственные международные позиции.

В-девятых, Казахстан вновь стал родиной для многих тысяч наших соотечественников, вынужденно покинувших родную землю в годы лихолетья.

В-десятых, Казахстан первым из стран СНГ и Центральной Азии возглавил уникальную международную организацию – ОБСЕ. Кроме того, Казахстану предоставлено право председательства в таком авторитетном объединении, как Организация Исламская Конференция.

И, наконец, на благодатную почву легли новые идеи Н. Назарбаева о межконфессиональном согласии и мире. В Астане состоялись три форума лидеров мировых и традиционных религий.

\* \* \*

Очень интересную и, на мой взгляд, полную характеристику достижений нашей страны под руководством Н. Назарбаева дала такой объективный и беспристрастный человек, как Её Величество Королева Нидерландов Беатрикс. Пользующаяся большой популярностью среди собственного народа и в мировом сообществе, она, выступая на государственном банкете в честь Президента Казахстана, сказала следующее: «После обретения независимости Ваша страна столкнулась с большими проблемами. Одновременно Вы должны были уделять внимание как политическим, так и экономическим и экологическим вопросам. Вы энергично взялись за решение этих проблем. Одной из задач было создание демократических институтов в стране, не имеющей больших традиций в этой области и характеризующейся, кроме того, большим этническим разнообразием. Первым и важнейшим приоритетом была, однако, стабильность и консолидация нового государства. Необходимость сочетать эти цели с укреплением демократических институтов для общества, находящегося, подобно Вашему, на переходном этапе, – задача сложная».

\* \* \*

Так кем же является Нурсултан Абишевич Назарбаев? Вовсе не претендуя на историческую правоту, все же выскажу собственное мнение, основанное на опыте общения с этим неординарным и талантливым человеком и, конечно, на

многолетнем наблюдении за его деятельностью в качестве Президента Казахстана. На мой взгляд, он сыграл огромную роль в становлении, развитии и укреплении нашего государства. Эту роль трудно переоценить так же, как трудно сравнить ее с деятельностью других исторических персонажей. Ведь каждому из великих политиков присущи собственные достоинства, эти люди не похожи друг на друга. Особенно это касается Н. Назарбаева, обладающего мощной работоспособностью и волей, колоссальной харизмой и сильной интуицией. Но без сравнений все равно не обойтись, на них построено большинство исторических параллелей. Поэтому возьму на себя смелость провести аналогию между Нурсултаном Назарбаевым и Кемалем Ататюрком.

\* \* \*

Вся деятельность Н. Назарбаева, начиная с первых дней независимости страны и по сей день, направлена на укрепление казахской государственности. За рубежом его воспринимают как основателя современного Казахстана и лидера нации. Талант Н. Назарбаева как выдающегося государственного деятеля не подвергается сомнению, он общепризнан. Говорю об этом с полным осознанием ответственности, потому что был непосредственным свидетелем и участником многих международных встреч и переговоров нашего лидера. Он действительно пользуется широкой известностью, популярностью и уважением в мировом сообществе.

Путь к мировому признанию тернист и пролегает через многие испытания и трудности. Нашего Президента во всем мире высоко оценивают как выдающегося реформатора. С этим качеством, разумеется, не рождаются, его приобретают в процессе гигантских усилий во благо народа. Поэтому Нурсултан Абишевич Назарбаев навсегда останется в Истории Казахстана как выдающаяся личность, политик, выведший нашу страну в ряды региональных держав.

